

与业内权威“较真”

上海“独角兽”研究员 “硬杠”苹果团队论文

上海大模型“独角兽”的研究员，为何要“硬杠”一篇大厂论文，还获得了一片叫好？这几天，来自上海的大模型“独角兽”阶跃星辰的研究员杨磊，在国内外机器学习社区火了：他“硬杠”大厂一篇“漏洞百出”的论文，引来数以十万计的“吃瓜群众”，更不乏行业大V为他

站台。

AI初创公司、进入大语言模型赛道不过一年多的程序员……这样的背景，怎么也不像是“哪吒闹海”的主人公！可恰恰是一份简单而纯粹、对科研较真的态度，让业界看到并认可了来自模速空间的实力。

反复测试 论文“坑”多

上月初，有着多模态“卷王”之称的阶跃星辰研究员杨磊，被同事“种草”了一篇苹果团队发布的视觉推理基准论文。这篇论文发表在公开的论文预印本平台上，同时也被苹果投向了国际表征学习大会(ICLR 2026)——这可是AI和深度学习领域的顶级学术会议之一。

都被公认“卷王”了，可见平时节奏有多快。可这项研究吸引杨磊，并让他心甘情愿“加班”的，恰是它的核心，和自己近期的工作相关。这篇论文本意是展示其最新的AI研究进展。“外行看热闹”的话，可以理解为出了套“基准测试”——用一套统一的数据集，类似于考题，来比较不同的AI模型，看谁的表现更好。

“可以这样理解，它让大模型去分析数据集里哪个地方错了，很像考试中老师给‘步骤分’。”杨磊告诉记者，“此前，我们也开发了专门的标注工具，产生了一批数据，并有了预研模型，很希望通过第三方平台来验证成果。”

可熬了一个周末的通宵来做适配，杨磊的心情只能用两个字来形容：沮丧！

“模型跑出来的点数极其之低，远低于预期。”他说，苹果团队也给出了其测试开源模型以及主流模型的榜单，杨磊所用的经过适配的模型，几乎要排名垫底了。

哪里出问题了？排除了自身模

型的问题后，杨磊仔细分析了论文里给出的代码，他被震惊了！照理说，这套“基准测试”的运行流程是，给个图、抛出问题、给出解答、解答里有步骤错误，模型需要准确找出这一步——也就是说，参加评测的必须是一个能输入图片的VLM(视觉—语言模型)。

可论文的开源代码里，输送的是图片的路径地址，而没有把路径解析成图片内容。这就会造成模型看不到图片，只能看到题目和错误之处。杨磊向论文作者反馈了这个“低级错误”，可得到的反馈却是：这是一段“伪代码”。

更令杨磊没有想到的是，在修复这处bug后，模型的点数更低了……

百思不得其解下，杨磊只能花费更多时间和精力，去分析到底哪儿出了问题。再看了前20道题中自家模型答错了的题后，结果大吃一惊——里面有6道题明确属于“参考答案”错误，从“参考答案”的错误风格来看，很可能是模型自动生成的“参考答案”加上质检严重不足，导致包含大量“幻觉”。杨磊初步估算了一下，“参考答案”错误率可能已经达到了30%。

“原本以为苹果是大厂，我们也比较信任。谁能想到自己花费了大量时间和精力，发现自己‘被坑了’，对方也很不负责。”杨磊如是说。

发布评论 对方撤稿

他在GitHub(全球最常用的代

码托管与协作平台)上，向论文作者反馈，指出其中的错误。6天后，作者“姗姗来迟”，简单回复后，便关闭了“讨论框”——这一举动意味着，问题被解决，可实际上并没有。

由于论文也被投向了国际表征学习大会，大会的审稿意见中，没有任何一位审稿人发现“参考答案”的质量问题，也没人发现论文中的例子存在幻觉和错误。

杨磊写了一份详细的公开评论，提醒大会审稿人和社区：这个数据集质量堪忧、极易误导研究方向。“我在这里评论是为了防止有兴趣的研究人员重复我经历的相同循环——看到第一个错误检测任务时的兴奋，运行它后的震惊和失望，以及追踪底层GT问题后的沮丧——从而节省每个人的时间和精力。”他这样写道。

再后来，论文撤稿了。作者“礼貌”地告诉杨磊，会积极修复这些问题，就没有然后了。

“众所周知，这几年人工智能领域特别火。每两年，投向顶级会议的论文数量几乎翻番。AI的进步，会使更多粗制滥造的工作容易‘批量生产’；加之审稿人都是‘义务劳动’，这些更不容易被发现。”杨磊解释。

杨磊的这一举动，在国内外各大机器学习社区，都引发了共鸣。他说，希望通过分享自己这次曲折的经历，能让AI社区更和谐，也让大家意识到，不要盲目信任表面包装，哪怕是来自大厂。

本报记者 郁阳

阶跃星辰员工
测试评论帖发布
后，引来海内外数
十万网友关注

与城市细节“较真”

抓杆距地仅0.96米 呼叫装置安装过高

静安区检察院通过公益诉讼让
多处问题公共无障碍设施更“规范”

一根L形安全抓杆，顶部距地仅0.96米——这个存在于静安区某公园公厕内的细节，与国际标准相差近半米。国际残疾人日前夕，静安区检察院通过一起公益诉讼案件，为修正这类“被忽视的高度”而行动，让城市温度体现在最细微处。

静安区是上海最早进入深度老龄化的城区之一，老年人口比例达42%，残疾人群体占比4.67%。今年8月起，区检察院联合区残联，对辖区内公园绿地等公共场所的无障碍环境建设开展专项调查。

调查发现，问题不止于抓杆。检察官在走访10余处公园绿地后，发现多个“失之毫厘”的细节：部分坡道缺乏清晰标识，有的厕所未设多功能台，救助呼叫装置安装过高……“这些对普通人或许是小事，但对坐轮椅的老人、残障人士而言，每次出行都可能充满忐忑。”承办检察官李忻学说。

根据《建筑与市政工程无障碍通用规范》，辖区内9块公园绿地的无障碍厕所区域，存在不符合标准的问题。依据相关法律法规，这些设施应当进行必要改造。

2025年9月，静安区检察院向职能部门制发检察建议，列出详细“改造清单”：救助呼叫装置需触手可及，轮椅坡道标识应鲜

明无误，厕所门应外开或水平滑动……建议将宏大的“无障碍”概念，分解为可执行、可检验的具体条款。

行政机关高度重视，积极沟通并制定整改计划。反馈照片显示，坡道旁已贴上醒目标识，呼叫按钮高度调至合适位置，外开式门为轮椅留出回转空间。整改推动无障碍设施从“有没有”向“好不好”转变。

前不久，检察官与区残联邀请残疾人志愿者，赴辅德里公园、中兴公园等地实地“验收”。“现在这个台盆高度正好，一伸手就能够到。”一位坐轮椅的志愿者体验后表示。改造后的多功能台、合规的L型抓杆、触手可及的呼叫标志，获得了最直接使用者的肯定。

“无障碍环境建设是持续过程，检察公益诉讼将延伸至为老中心、社区食堂等更多民生场所，让阳光照到每一处‘隐秘的角落’。”今年以来，静安区检察院已办理相关行政公益诉讼案件20件，督促改造无障碍标识、坡道、低位设施等120余处。

检察公益诉讼不仅关乎宏大的叙事，更聚焦市井生活。修正抓杆的高度，亦是搭建沟通的桥梁，推动社会从“有”到“优”转变，守护每个人平等参与生活的权利。

本报记者 郭剑烽



“沉浸式”学交规

今天是第十四个“全国交通安全日”，以“文明交通 礼行天下”为主题的上海市2025年“全国交通安全日”主题宣传活动在杨浦区YOUNG剧场举行。活动由市公安局联合多部门共同主办，通过沉浸式节目展演、公益表彰、全民倡议等形式，普及交通安全知识，传递遵礼守法、文明出行理念。

本报记者 张龙 摄影报道

“海鸥计划”助女大学生“破界”成长

“探索·破界·成长：智领她未来”上海市女大学生职业飞翔“海鸥计划”2025年度研讨会在昨天在华东师范大学举行。近两百名高校师生、企业家与专家学者共同探讨智能时代下，青年女性如何突破边界、规划未来。

提供职场场景“预演”

许多大学生的职业起点，往往源于一个个具体的问题。上海师范大学信息与计算科学专业学生邹越分享了自己在职业探索过程中，如何面对迷茫、寻找方向，收获自我认知与成长。她感慨，职业规划并非一蹴而就，在“海鸥计划”职业研习坊这样的平台，通过与真实行业链接、在行动中试炼，才逐渐将“我想做什么”转化为“我能做什么”。

她的故事，也是“海鸥计划”试图回答的核心议题之一：在直面职

场之前，学生如何获得真实的“预演”？据悉，该计划通过与上海学生事务中心联合，通过社、企、校的紧密联动，为学生提供大量企业暑期实习的机会，在高校自身的职业规划大赛与个性化指导基础上，让学生在真实的职场场景中观察与实践，她们不仅能够更深入地认知自我优势与兴趣，更能在未来岗位选择上多些自信，明确各自的职业发展路径。

善于思维模式“破界”

圆桌对谈中，“破界成长”的案例具体而动人。上海必是科技有限公司联合创始人兼COO李冉则讲述了思维模式的“破界”。她坦言，创业迫使自己完成了从大厂执行者到企业经营者的转变。从零开始，搭建团队、制度与文化的过程充满挑战，却也让她深刻体悟到，对团队

梦想与企业存亡负责的经营思维，这也是驱动个人能力边界突破的核心力量。

为积极开展巾帼就业创业促进行动，上海市妇联以“海鸥计划”为载体，聚焦女大学生群体，引导树立理性向上的就业观，拓展就业渠道、加强就业创业服务。2025年“海鸥计划”全年开展近100场活动。其中，“职飞起航”项目成功搭建起招聘平台、区妇联人社(就促)与各大高校之间的信息桥梁，助力女大学生就业需求对接与资源联动，全年共联合896家企业提供岗位2932个，招聘需求27983人，收到简历超12.7万份。

据悉，2026年，“海鸥计划”将继续发挥高校“海鸥湾”工作站的枢纽作用，联动校内多部门协同参与，共同支持女大学生职业启航与成长发展。

本报记者 解敏